Nedilnou soucasti prakticky kazdého elektronického je zdroj napajeciho napéti. A pokud se
jedna o zdroj sitovy, ¢ili napajeny z elektrické sité, je jeho soucasti usmériiovac. To sice
neplati vzdy, ale v drtivé vétsiné piipadii ano.

Usmérnovact je nékolik riznych druht, lisi se od sebe zapojenim i vlastnostmi.

Usmérnovace se rozd€luji na Fizené a nerizené.

Nefizené usmérnovace se dale déli na:

Jednofazové

- jednocestné

- dvoucestné

- mistkové
Trojfazové

- jednocestné (uzlové)

- mustkové

Pro jednoduchost nejsou ve schématech namalované filtry ani zatéze.

Jednofiazovy jednocestny usmérnovac

Je vlastné tim nejjednodussim usmérnovacem vibec. Obsahuje pouze jedinou soucastku a to
diodu.
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Funkce usmériiovace je prosta. Pokud je na hornim vyvodu sekundarniho vinuti
transformatoru kladné napéti, je dioda oteviend a zatézi protéka proud. Po zméné polarity na
sekundarnim vinuti je dioda zaviend a zatézi proud neprotéka.

Jednocestny usmériiovac se pouziva pro mala zatizeni a nebo jako ochrana zatizeni pfed
privedenim stejnosmérného napéti se Spatnou polaritou.

ZvInéni vystupniho napéti ma stejnou frekvenci jako je frekvence stfidavého proudu na
vstupu usmériovace. JelikoZ na vystup usmérniovace prochézi jen jedna ptlvlna, je nutna
velika kapacita nabijeciho kondenzatoru ve filtru, jinak je zvIinéni veliké. Kondenzator totiz
kryje spotfebu zatéze nejen v dobé, kdy je okamzita hodnota napéti stfidavého proudu nizsi,
nez je napeti na kondenzatoru, ale i v dobé zaporné pulviny sttidavého proudu.



Dioda musi snaSet v zavérném sméru plné napéti transformatoru. Tento usmériiova¢ nemusi
pracovat s transformatorem, ale mize pfimo usmérnovat napéti sit€. Vystupni napéti
zatizené¢ho usmérnovace je vzdy mensi nez je napéti na sekundarnim napéti transformatoru.

Jednofizovy dvoucestny usmériovac

Ke své praci jiz potiebuje diody dveé a navic jeste specidlni transformator se dvéma vinutimi a
nebo odbockou.
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Funkce je opét jednoduché. Transformator je navinut tak, aby v okamziku, kdy je na hornim
vyvodu sekundérniho vinuti kladné napéti, bylo na spodnim vyvodu spodniho vinuti napéti
zaporné. Pokud je na hornim vyvodu horniho vinuti kladné napéti, je oteviena dioda D2 a
zatézi protéka proud. Pokud je kladné napéti na dolnim vyvodu dolniho vinuti transformatoru,
otevie se dioda D3 a zatéZi opét protéka proud. Cili proud protéka zatézi v dob& obou period
sttidavého proudu.

ZvInéni vystupniho napéti ma dvojnasobnou frekvenci nez frekvence stfidavého proudu na
vstupu usmériiovace Jelikoz na vystup usmériiovace prochéazi obé ptlviny, sta¢i mensi
kapacita nabijeciho kondenzétoru ve filtru, proti usmériiovaci jednocestnému. Kondenzator
totiz kryje spotifebu zatéze jen v dobé, kdy je okamzitd hodnota napéti pilviny nizsi, nez
napéti na kondenzatoru.

Tento druh usmériovace se dnes pouziva jen vyjimecné. Diive se pouzival proto, Ze vyrobit
transformator s odbockou, nebo dvéma vinutimi, bylo lacingjsi nez dvé dalsi diody. V dnesni
dobé¢ je cena diod tak nizkad, Ze se nevyplati pouzivat specidlni trafo. Pouziti dvoucestného
usmérnovace ma vyznam tam, kde se drahé trafo zaplati. Naptiklad v trakénich
usmérnovacich, kde obvodem tecou veliké proudu a dalsi dvé diody, spole¢né s chlazenim,
zabiraji mnoho mista a jsou navic drahé. Tak tam ma smysl pouZit tento druh usmériiovace.

Diody musi snaset v zavérném sméru minimalné plné napéti transformatoru. Tento
usmérnovac musi pracovat s transformatorem. Vystupni napéti zatizeného usmériovace je

vzdy mensi nez je napéti na sekundarnim napéti transformatoru.

Jednofazovy miistkovy usmérnovac

si vystaci s normalnim transformatorem, ale potiebuje dohromady ctyti diody.
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jisty druh pfepinace.

Pokud je na hornim vyvodu transforméatoru kladné napéti, je oteviend dioda D4 a proud tece
do zatéze. Ze zatéze se vraci pies diodu D7 do vinuti transformatoru. Pokud je kladné napéti
na spodnim vyvodu transformatoru, je oteviend dioda D5 a proud opét teCe do zatéze a vraci
se zpét, tentokrat pies diodu D6. Proud zatézi tedy tece po dobu obou period stifidavého
proudu.

O zvinéni plati totéz, co o dvoucestném usmériovaci. Diody museji snaSet v zdvérném sméru
minimalné napéti, rovnajici se polovin¢ vystupniho napéti transformatoru. Jistou nevyhodou
tohoto usmériiovace je vyssi ibytek napéti na dvou diodach. To ale vadi jen pti vyssich
proudech, jinak v tom problém neni. Tento usmérniova¢ nemusi pracovat s transformatorem,
ale miize pfimo usmérnovat sitové napéti. Vystupni napéti zatizeného usmérnovace je vzdy
mensi nez je napé€ti na sekundarnim napéti transformatoru.

Trifazovy jednocestny usmérnovac

Nékdy se mu také tikd ,,uzlovy usmérniovac® z toho diivodu, Ze sekundarni vinuti jsou jednim

polem spojena do uzlu. Jedna se vlastné€ o tfi jednocestné usmériovace, zapojené paraleln¢.
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Funkce usmériovace je opét velice jednoduchd. Pokud je na hornim vyvodu horniho vinuti
nejvyssi napéti ze vSech tfech vinuti, je oteviena dioda D8 a zatézi protéka proud. Pokud je
nejvyssi napéti na prostfednim vinuti, je oteviena dioda D9 a zatézi protéka proud. A pokud je
nejvyssi napéti na spodnim vinuti, otevira se dioda D10 a zatézi stale tece proud.

Na rozdil od jednofazovych usmérnovact tedy vystupni napéti nikdy neklesne na nulu.
ZvInéni vystupniho napéti ma trojnasobnou frekvenci nez je frekvence stiidavého napéti na



vstupu usmériiovace. Pro spoustu piipadd neni vlastn€ vystupni filtr viilbec potieba, protoze
zvInéni je relativné malé. Diody musi snaset v zdvérném sméru minimalné dvojnasobné
napéti transformatoru. Tento usmériiova¢ nemusi pracovat s transformatorem a miize rovnou
usmérnovat sit. V tom piipadé ale potiebuje pracovni zpétny vodi€. Vystupni napéti
zatizené¢ho usmérnovace je vys$si nez je napéti na sekundarnim napéti transforméatoru. Je to
zpusobené tim, ze po urcitou dobu je na spole¢ném uzlu sekundarnich vinuti napéti nizsi, nez
nula.Vystupni napéti usmériiovace je ptiblizné 1,17 nasobkem sekundarniho napéti
transformatoru.

Trojfazovy miistkovy usmérinovacé
je zlaty hieb usmériiovacii. Dava nejvyssi a nejlépe vyhlazené napéti. Je vSak také

nejslozité;si.
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Funkce tohoto usmériiovace je jiz ponékud obtiznéjsi, ale ptesto je to v principu jednoduché.
Pokud je naptiklad na horni svorce horniho vinuti nejvyssi napéti ze vSech, otevie se dioda
D11 a do zatéze teCe proud. Zpét se vraci D16, protoZe na spodnim vinuti je napéti nejnizsi. V
okamziku, kdy na hornim vinuti za¢ne napéti klesat, stoupd jiz napé€ti na prostfenim, a
spodnim, vinuti a v okamziku, kdy toto napéti pfevazi napéti horniho vinuti, otevie se dioda
D12 a do zatéze tece proud pies ni. Kdyz je nejvyssi napéti na spodnim vinuti, tece proud pies
diodu D13.

Také u tohoto usmérnovace vystupni napéti nikdy neklesa k nule, proti jednocestnému
trojfazovému usmériovaci je vystupni napéti jesté hladsi a proto také ¢asto neni potieba
vystupni filtr. Frekvence zvinéni mé Sestindsobnou frekvenci proti frekvenci proudu na vstupu
usmérnovace. Diody musi snasSet v zavérném sméru minimalné napéti transformatoru. Tento
usmérnovac nemusi pracovat s transformatorem a mize rovnou usmériovat sit’. Vystupni
napéti zatizeného usmériiovace je vyssi nez je napé€ti na sekundarnim napéti transformatoru.
Je to zplsobené tim, Ze se ptes diody na ur¢itou dobu zapojuji sekundarni vinuti do série.
Vystupni napéti usmeérnovace je ptiblizné 2,34 ndsobek sekundarniho napéti transformatoru.

Trojfazové usmériovace se pouzivaji hlavné v silnoproudé elektrotechnice, napiiklad v
ménirnach proudu pro vlaky, trolejbusy nebo tramvaje ¢i metro. Nebo v dobijecich stani¢nich
baterii, baterii pro elektromobily a v podobnych zafizenich. V bézné slaboproudé¢ elektronice



se s nimi ¢lovek setkd velice malokdy.



